Metro chaosu At symbol B oznacduje
binarni predikdt ,bouchnout do“, tedy
B(z,y) oznacuje ,,z bouchnul do y*“. Pro-
pojte nésledujici sentence predikatové lo-
giky s pro né nejvhodnéjsimi popisy v pfi-
rozeném jazyce:

dzdyB(z,y) Metro chaosu!
Nékdo blokoval
dzVyB
TYB(2.9)  eding vychod.
VzIyB(z,y) To se stava.
Nevychované dité
VzVyB
zvyB(z,y) probéhlo metrem.
JyVzB(z,y) Kazdy utrpél.
VydzB(z,y) Pfeplnéné metro.

Formalisace ¢eskych vét Je dan jazyk
predikdtové logiky L, jehoz mnozina pre-
dikatovych symbold je

Pred = {Obd, Nav, Prof, Stud, P},

mnozina konstantnich symbold je Kons =
{m} a mnoZina funkénich symbold je
prézdnd. Arita symbold Obd a Nav je 2,
arita symbold Prof, Stud a P je 1.

Predikatové symboly maji poporadé for-
malisovat nésledujici vztahy mezi jsoucny
z prirozeného jazyka:

Obd(z,y) z obdivuje v,
Nav(z,y) =z navstivil(a) v,
Prof(z) z je profesor(ka),
Stud(z) z je student(ka),
P(z) z je pfednéska.

Konstantni symbol m odkazuje na né€jakou
(konkrétni) Marii.

Prelozte co nejvérnéji nasledujici véty z
CeStiny do jazyka £ predikatové logiky.

1. Marie obdivuje vSechny profesory.
2. Néjaky profesor obdivuje Marii.
3. Marie se obdivuje.

4. Zadny student nenavitivil viechny
prednasky.

5. Zadnou nenavstivili

vSichni studenti.

pfednéasku

6. Neni prednésky, kterou by nenavstivil
ani jeden student.

Sémantika predikatové logiky

Uloha 1. Jazyk L predikatové logiky je
déan nasledovné:

Pred = {P,Q, R},ar(P) = ar(Q) = 1,ar(R) = 2,

Func = {f},ar(f) = 1,
Kons = {a}.

Interpretace I jazyka L je dana nésle-
dovné (pfipomenuti: 0 je pfirozené ¢islo):

U=N
[P] = {0, 3,12}
[Q] ={4-n[neN}
[R] = {(m,n) e NxN|m < n}

[f]:N—N
n—n+>5
[a] =2



Vyhodnotte termy f(f(a)) a f(f(z)) v Uloha 2. Jazyk L predikatové logiky je

kontextu proménnych dén nésledovné:
7 {z} > N Pred = {P, R},ar(P) = 1,ar(R) = 2,
T +— 3. Func = {g},ar(g) =2,
Kons = {a}.

Rozhodnéte, které z nasledujicich formuli Interpretace I jazyka I je dana nésle-

jsou pravdivé v kontextu proménnych

dovneé:
p:{z,y} = N U=R
T [Pl = {-5, )
y—4
[R] = {(m,n) ERxR|m < n}
1. R(y,z). [g] :RxR— R
2. P(z) A R(f(=),y). (m,n) = m-n

fa] = -1

3. V2(Q(z) = R(z,z)).
(@) (2,2)) Rozhodnéte, které ze sentenci nize jsou

Naleznéte vyznam [¢]p pro nésledujici v interpretaci I pravdivé.
formule ¢ a seznamy deklarovanych for- R(a, g(a,a)).

muli D:
2. Vz(P(z) = R(a,z)).

1. R(a,y) pro D = (y).

3. 3z(P(z) A R(a, g(z,x))).
2. y(P(y) A R(z,y)) pro D = (z). 4. Vz(R(z,a) = J2(R(g(a, 2), 2))).
3. (P(2) AQ(z)) A Ry, f(z)) pro D = 5 3002p(2) = R(g(y, 1), ).

(z,v) ) , . _
Uloha 3. V jakém jazyce je

Y= V:cP(f(a:, C))

sentenci? Vymyslete jednu interpretaci, ve
1. VaVy(R(z,y) = P(z)). které je ¢ pravdiva, a jednu interpretaci,
ve které je ¢ nepravdiva.

Rozhodnéte, které ze sentenci nize jsou
v interpretaci I pravdivé.

2. dzR(a, ).

(@2) Uloha 4. Ukazte, #e sentence (v jakém ja-
3. Jz(P(z) AVy(Q(y) = R(z,))) zyce je to sentence?)
4. vzIy(R(z,y) A P(f(z))). Vz(P(z) = Q(f(2)))A(VeP(z))A(Fz-Q(x))
5. Jyva(Q(e) = Ry, f(2))). Je splnitelna.



